2022 DÜNYA SU GÜNÜ TEMASI
“YERALTISUYUNU GÖRÜNÜR YAPMAK”
Uluslararası Dünya Su Günü her yıl 22 Mart’ta Tatlısu kaynaklarının önemine dikkat çekmek ve tatlısu kaynaklarının sürdürülebilir yönetimine odaklanılmasını sağlamak amacıyla kutlanmaktadır. Dünya Su Günü ile ilgili ilk öneri 1992 yılında Birleşmiş Milletler Çevre Kalkınma Konferansı (UNCED)’nda yapılmıştır. Birleşmiş Milletler Genel Kurulu tarafından 22 Mart 1993’te Dünya Su Günü kararının resmi olarak imzalanmasından sonra her yıl dünya çapında kutlanmaya başlanmıştır.
Birleşmiş Milletler-Su (UN-Water) tarafından organize edilen bu kutlamalar her yıl farklı bir tema ile gerçekleştirilmektedir. 2022 yılı Dünya Su Günü teması “Yeraltısuyunu Görünür Yapmak” olarak belirlenmiştir.
Hidrolojik döngünün   bileşenlerinden  gerek yeraltı ve gerek yerüstü suları çoğunlukla  birbirleri ile ilişki halindedirler.  Yeraltı suyu, dünyadaki tüm içme suyunun neredeyse yarısını, sulu tarım için suyun yaklaşık %40'ını ve sanayi için gereken suyun yaklaşık 1/3'ünü sağlayan hayati bir kaynaktır. Ekosistemleri besler, nehirlerin taban akışını korur ve zemin çökmesini ve deniz suyu girişini önler. Yeraltı suyu, iklim değişikliğine uyum sürecinin önemli bir parçasıdır ve genellikle güvenli suya erişimi olmayan insanlar için bir çözümdür. Bu etkileyici gerçeklere ve rakamlara rağmen, görünmez yeraltı suları çoğu insan için gözden uzak ve akıllardan uzaktır. Önemine rağmen, yeraltında bulunduğundan çoğu zaman değeri göz ardı edilmektedir.
İnsan faaliyetleri (nüfus ve ekonomik büyüme dahil) ve iklim değişkenliği yeraltı suyu kaynakları üzerindeki baskıyı hızla artırdığından dünyanın birçok yerinde ciddi tükenme ve kirlilik sorunları yaşanmaktadır. Yeraltı suyuyla ilgili bir temayla yürütülecek olan Dünya Su Günü sayesinde bu görünmez kaynak hak ettiği dikkati toplayacak, korunması ve etkin yönetilmesi açısından gereken bilgi alışverişini ve işbirliğini güçlendirecektir.
2022 Dünya Su Günü ve yeraltı suyu konulu BM Dünya Su Kalkınma Raporu'nun tanıtılacağı bu etkinlikle katılımcılar, etkinlik önerileriyle kampanyayı şekillendirirken aynı zamanda yeraltı suyu bilincini artırmak için gerekli bilgi ve araçlara da ulaşabileceklerdir.
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Şekil 1 Birleşmiş Milletler Yeraltı Suyu Kaynakları Değerleme Merkezinin Dünya Su Günü Afişi
Ülkemizin hidrojeolojik etüt çalışmaları sonucu hesaplanarak raporlanmış yeraltısuyu emniyetli rezervi  rezervi yaklaşık 18 milyar m3 olarak tespit edilmiştir. Yapılan yeni etüt çalışmaları ile bu rezerv güncellenmektedir. Ülkemizin yılık toplam kullanılabilir su miktarının yalnızca %16’sına tekabül eden bu emniyetli rezerv, gelecekte yer üstü sularında yaşanacak kıtlıkları hafifletmek için kullanılabilecek geleceğe bırakılan miras niteliğinde olduğu düşünülerek bilinçli olarak kullanıma açılması ve tüketilmesi şarttır.
Çeşitli kullanım amaçlarına yönelik tahsis edilen yeraltısuyu miktarı 17,03 milyar m3 tür. Bu miktarın %67 si sulama, % 24 ü içme-kullanma ve % 9 u sanayi amaçlı olarak tahsis edilmiştir.
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Şekil 2: Su sıkıntısının çok ciddi boyutlara ulaştığı, binlerce insanın temiz suya ulaşamadığı, kişi başı su kullanımının dünya ortalamasının dörtte biri olduğu Afrika'da DSİ tarafından yapılan çalışmalarla, kıta ülkelerine içme ve kullanma suyu ulaştırılmış olup bu sayede DSİ hizmetlerini ülke sınırları dışında da sürdürmektedir.

Yerin altındaki su, aslında zemini yerinde tutmaya yardımcı olmaktadır. Yeraltı suyu seviyesindeki insan faaliyetlerine bağlı hızlı düşüm ve yağışların azalmasından dolayı yeterli beslenim olmaması, karstik yapıya bağlı olarak obruk olarak adlandırılan yer üstünde görülen ani çöküntülerin oluşumunu da tetiklemektedir. Geçmişte var olan sınırlı nüfus yoğunluğu, tarım ve sanayi alanları sayesinde bir tehdit olarak algılanmayan obruklar, günümüzde bu faktörlerin muazzam seviyelere ulaşıp daha geniş alanlara yayılmasına bağlı olarak insan yaşamı açısından tehlike yaratabilecek seviyelere ulaşmıştır.
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Ülkemizde obruk oluşumu en yaygın şekilde; yeraltı suyu kullanımının fazla, yağışların az ve buna bağlı olarak yeraltı su seviyelerindeki düşüşlerin ciddi boyutlara ulaştığı Orta Anadolu’da görülmektedir. Orta Anadolu’da yer alan Konya Kapalı Havzası’nda 2008-2012 yılları arasında yapılan tespitlere göre yaklaşık 85 000 yeraltı suyu kuyusu mevcut olup bunlardan 62 000 adedinin belgesi bulunmamaktadır. Kaçak kuyuların bir an önce kapatılması, yeni kaçak kuyuların açılmaması ve yasal olan kuyulardan çekilen suların ölçülmesi için gerekli tedbirlerin alınması ve halkın bu yönde bilinçlendirilmesi gerekmektedir.
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Sahil kesimlerinde deniz suyu ve yeraltı suyu doğal bir denge halindedir. Kara tarafındaki yer altı su seviyesindeki düşmeler tuzlu deniz suyunun kara içlerine girerek yeraltı suyunu tuzlandırmakta ve verimli tarımsal alanlarımızın kullanılamaz hale gelmesini ve yer altı suyu akiferlerinin geri dönüşü olmaz bir şekilde kirlenmesine sebep olmaktadır. Öyle ki, yeraltı suyu seviyesindeki 1 metrelik düşüm deniz suyunun kilometrelerce yeraltından iç kesimlere girmesine sebep olabilir. Ülkemizde deniz suyu girişimi sahil bölgelerimizde  ciddi boyutlara ulaşmıştır.

İklim değişikliği ve nüfus artışının etkisiyle biriktirme yapılarının önemi giderek artmakta ve alternatif biriktirme yapıları gündeme gelmektedir. Bunlardan biri de Yeraltı Barajlarıdır. Tarım ve Orman Bakanlığı tarafından hazırlanan “Yeraltısuyu Suni Besleme ve Yeraltı Barajları Eylem Planı” ile yarı kurak coğrafyada bulunan ülkemizin su rezervine katkıda bulunulması maksadıyla 2023 yılına kadar 100 adet yeraltı barajı inşa edilecektir.
     Yeraltı Barajları ve Suni Beslemelerin Avantajları:
· Yerleşim alanları ve araziler su altında kalmıyor, dolayısıyla kamulaştırma sorunu bulunmuyor.
· Aşırı yağış gibi durumlarda taşkınlara neden olma riski bulunmuyor.
· Kirlenme ve buna bağlı olarak ömrünün azalması riski düşük. Buharlaşma olmadığından su kaybı söz konusu değil.
· Yerüstü barajlarının jeolojik ve jeoteknik olarak inşa edilmesinin zor olduğu noktalarda yeraltı barajı alternatif olarak düşünülebiliyor.
· Suni besleme alanları sayesinde akiferlere kazandırılan ilave su beslenimi ile yeraltı su seviyelerinin tekrar yükselmesi sağlanabilmektedir.
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      KONU:   T.C .   TARIM VE ORMAN BAKANLIĞI  DEVLET SU İŞLERİ GENEL MÜDÜRLÜĞÜ   22 MART 2022 DÜNYA SU GÜNÜ AFİŞ YARIŞMASI ŞARTNAMESİ   Yeraltısuyunu Görünür Yapmak  AMAÇ:   Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü tarafından 22 Mart Dünya Su Günü nedeniyle  “Yeraltısuyunu Görünür Yapmak”  konulu afiş  yarışması ile konunun öneminin genç nesillere benimsetilmesi ve bilgi düzeyinin artırılmasına yönelik hususları sağlamak, ayr ıca  dereceye   girecek eserlerin Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü’nün katılacağı tüm sergi ve fuarlarda sergilenerek su bilincinin genç  nesillere ve vatandaşlara aktarılması amacıyla düzenlenmiştir.   KATILIM ŞARTLARI:   1.   Yarışma   seçici   kurul   dışında   tüm   profesyonel   ve   amatö r   katılımcılara   açıktır.   Yarışmaya   her   katılımcı   en   çok   2   adet   afiş  çalışmasıyla   katılabilir.   2.   Yapılacak afiş çalışmaları 50x70 cm ebadında dik olacaktır.  Söz konusu ölçü dışında yapılan afişler değerlendirmeye  alınmayacaktır.   3.   Afişlerin hazırlanmasında;  bilgisayar ortamında grafik tasarım çalışmaları, vb . kullanılması   zorunludur.   4.   Afişler en az 300 DPI çözünürlükte ve CMYK (4 renk) hazırlanacak olup afişlerin basılı hali Devlet Su İşleri Genel  Müdürlüğüne gönderilecektir. Eserin dereceye girmesi durumunda proje ve JPEG halleri CD’ye kaydedilerek posta  yolu ile   gönderilecektir.   5.     Katı lımcı, daha önce herhangi bir yarışmada ödül almamış ya da sergilenmemiş, afişin tamamı veya bir bölümü kopya  edilmemiş, yayın içerisinde yer almamış eserleriyle   katılabilir.   6.   Afiş çalışmaları üzerinde  “22 Mart Dünya Su Günü” ibaresi ve “DSİ Logosu” mutlaka   yer alacaktır.  Katılımcılar DSİ  logosunun   orijinalini   www.dsi.gov.tr   internet   adresine   girerek   temin   edebilirler.   Ayrıca   katılımcı   konu   bütünlüğüne   bağlı   olarak  kendisinin belirlediği sloganı da afiş üzerine işley ebilir.  Afiş çalışmalarının üzerinde katılımcının ismi ve imzası kesinlikle  bulunmayacaktır.   Ancak   her   afiş   çalışmasının   arkasında   katılımcının   adı   soyadı,   açık   adresi   ve   ulaşılabilecek   telefonları  yazılacaktır.   7.   Afiş, paspartu ve çerçeve yapılmadan, sertleştirilmiş ambalajlarda paketlenerek gönderilmelidir.  Ücretleri yarışmacılar  tarafından ödenecek olan posta ya da kargo ile gönderim sırasında doğabilecek zararlardan ve gecikmelerden Devlet Su İşleri  Genel Müdürl üğü sorumlu   olmayacaktır .   DEĞERLENDİRME:   Afişler   18.02.2022   tarihine   kadar   Devlet   Su   İşleri   Genel   Müdürlüğü   Destek   Hizmetleri   Dairesi   Başkanlığına   gönderilecektir.  Bu   tarihten   sonra   gelecek   çalışmalar   değerlendirmeye   alınmayacaktır.   Değerlendirme   Devlet   Su   İşleri   Genel   Müdürlüğü’nce  oluşturulacak Seçici Kurul tarafından yapılarak, birinci, ikinci ve üçüncü olan eserler   seçilecektir .   BİRİNCİLİK, İKİNCİLİK VE ÜÇÜNCÜLÜK ÖDÜLLERİ:   Ödül töreni,  22 Mart 2022  tarihinde Ankara veya Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğün ün uygun gördüğü yerde yapılacak olup ödül  sahibinin ulaşımı ilgili Devlet Su İşleri Bölge Müdürlüklerince, bir günlük konaklama ise törenin yapılacağı ilgili Bölge  Müdürlüğü’nce sağlanacaktır.   Birincilik ödülü : Plaket ve 4500 TL  İkincilik ödülü : Plaket  ve 4000 TL  Üçüncülük ödülü : Plaket ve 3500 TL   Dereceye girenlerin dışında uygun görülen eser sahipleri; teşvik için mansiyon plaketi ile ödüllendirilebilecektir.   TELİF HAKKI:   Yarışmada ödül alan ve sergileme amacıyla seçilen afişler iade edilmeyecek, bask ı ve kopyaları, bütün telif haklarıyla Devlet   Su İşleri Genel Müdürlüğü tarafından satın alınmış gibi işlem görecektir.   Katılımcı,   yarışmaya   gönderdiği   afişlerin   kendisine   ait   olduğunu   ve   tüm   izinlerini   aldığını   kabul,   beyan   ve   taahhüt   etmiş   sayılır.  Eseri ödül alan veya sergilemeye değer bulunan katılımcılardan, bu beyan ve kabulleri dışında hareket ettiği anlaşılanlardan  bu  yarışma ile elde ettikleri ödül, unvan ve her türlü kazanımları geri alınır.   Devlet   Su   İşleri   Genel   Müdürlüğü,   ödüle   ya   da   sergilenmeye   değer   bulunan   afişlerin   orijinalini   ve   üzerinde   değişiklik   yapılmış  halini; seminer, sempozyum, fuar vb. eğitim ve tanıtım faaliyetlerinde ayrıca afiş, katalog, broşür, ilan panoları, billboard   vb. her  türlü   tanıtım   malzemelerinde   kullanma   ve   sergileme,   yazılı   ve   görsel   medyada   yayınlama   hakkı   da   dahil   olmak   üzere,   afiş   sahibinin  ismi ile birlikte 5846 Sayılı Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu'ndan doğan tüm telif haklarına sahip   olacaktır.   AFİŞLERİN İADESİ:   Yarışmada ödül alan ve sergileme ama cıyla seçilen afişlerin dışındaki dereceye giremeyenlerin iadesi;   İstek halinde  04.04.2022  tarihinden itibaren 15 gün içinde, Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü’nden elden ya da dilekçe karşılığı  ücreti yarışmacı tarafından ödenecek posta veya kargo ile geri   alınabilir, bu tarihler arası teslim alınmayan eserler hakkında  mesuliyet kabul edilmeyecektir.   ADRES:   Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü Destek Hizmetleri Dairesi Başkanlığı  Mustafa Kemal Mah Anadolu Bulvarı 5/1 06510 Çankaya /ANKARA  TEL: (312) 454 49 61 -   454   49 63   FAKS: (312) 454 49   05   Şartnameler, DSİ Genel Müdürlüğü web sitesi  www.dsi.gov.tr   adresinden,  Destek Hizmetleri Dairesi Başkanlığı ve Bölge  Müdürlüklerimizden temin edilebilir. Tüm katılımcılar, bu şartname hükümlerini kabul etmiş sayılırlar.   TÜM KATILIMCILARA BAŞARILAR DİLERİZ    
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